

**РЕЦЕНЗИЯ**  
**на выпускную квалификационную работу**  
**«КОГНИТИВНЫЙ ДЕФИЦИТ В КЛИНИКЕ РАССТРОЙСТВ ЛИЧНОСТИ»**  
**студента VI курса очно-заочного отделения Парфёнова Дмитрия Александровича**  
**по специальности 030302 «Клиническая психология»**

Выпускная квалификационная работа Д.А. Парфёнова посвящена изучению связи показателей когнитивного дефицита и черт личности в случаях «заострения» и патологии личности пациентов в рамках резидуальной церебро-органической недостаточности. Сам по себе выбор темы представляет интерес и отвечает актуальным запросам современного здравоохранения с точки зрения потребности в дифференцированных методах оценки и прогноза функционирования данного контингента пациентов.

Оформление рецензируемой работы нареканий не вызывает и полностью соответствует требованиям к оформлению дипломных работ. Текст содержит все формально необходимые составные части, в т.ч. список использованной литературы, приложения, аннотации работы на русском и иностранном языке. Введение содержит обоснование актуальности изучаемой темы, цели, задачи и гипотезы исследования. В главе 1 содержится анализ литературы из 60 источников, 17 из которых являются публикациями иностранных авторов. В литературном обзоре отражены классические и современные взгляды на все изучаемые явления: акцентуации личности, расстройства личности, когнитивный дефицит, а также приведены их классификации. Глава 2 содержит описание методического аппарата исследования и выборки. Также в тексте работы присутствуют главы с результатами исследования и их обсуждением, выводы и заключение. Данные, полученные автором, наглядно оформлены в виде таблиц и графиков, а карта, с помощью которой структурировалась клинико-anamnestическая информация, оформлена корректно и доступна в приложении.

Использованный автором набор методического экспериментально-психологического инструментария адекватен поставленным в исследовании целям и задачам. Когнитивный дефицит изучался при помощи классических для отечественной патопсихологии батареи методик, включающей таблицы Шульте и Горбова-Шульте, цифровую корректурную пробу, ряд субтестов методики Векслера. Удачно дополняют этот патопсихологический блок использованные автором тест последовательных соединений (ТМТ тест), тест заучивания слов Хопкинса и методика «Пиктограмма». Личностные особенности изучались Д.А. Парфеновым при помощи 16-ти факторного опросника Кеттелла в адаптированной версии А.Н. Капустиной (форма «С»).

Методы математико-статистической обработки, использованные в рецензируемой работе, представляются абсолютно достаточными – помимо подсчета средних значений, автором был использован как первоначальный и «разведочный» корреляционный анализ, а также множественный регрессионный анализ.

Объем включенной в исследование выборки не был большим, однако представляется вполне достаточным для получения достоверных результатов и обоснования выводов. Характеристики участников исследования приведены с достаточной полнотой, а критерии формирования выборки отражают реальную клиническую практику работы психоневрологических диспансеров и стационаров. Полученные автором данные подтверждают выдвинутую гипотезу о взаимосвязи некоторых личностных характеристик и когнитивного дефицита.

Серьезных замечаний по содержанию работы Д.А. Парфёнова Д.А. нет, однако в виде рекомендации стоит отметить, что исследование могло получиться интереснее при его проведении в сравнительном аспекте, с привлечением данных группы испытуемых без нарушений, эти данные могли бы обогатить работу дополнительными выводами.

В целом, дипломная работа Дмитрия Александровича Парфёнова на тему «Когнитивный дефицит в клинике расстройств личности», выполненная при научном руководстве кандидата психологических наук А.В. Трусовой, представляет собой завершённое самостоятельное исследование, соответствующее требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по специальности 030302 «Клиническая психология», и заслуживает отличной оценки.

Доктор медицинских наук, профессор,  
руководитель отдела наркологии  
НИПНИ им.В.М. Бехтерева



Е.М. Крупицкий

Подпись *Е.М. Крупицкий*  
ЗАВЕРЯЮ  
Секретарь *Е.М. Крупицкий*  
*23 мая*

